ИГРА «ЭКОЛОГИЧЕСКИЙ муравейник»

Ребята, представьте, что мы  с вами являемся сотрудниками крупного   центра экологии и охраны окружающей среды. т.е. занимаемся изучением разных экологических проблем.  Так вот,  мы с вами должны организовать четыре  отдела «Изучение проблем гидросферы», «изучение проблем биосферы», «изучение проблем атмосферы», «изучение проблем литосферы». Для этого нам нужно поделиться на 4 команды (делимся по цвету).  Каждая команда – это отдел. Нужно придумать его название и назначить начальника отдела.   Оценивать нашу работу сегодня мы не станем, поскольку мы в нашем общем деле едины и равны.

Итак, нам предстоит сегодня выполнить разнообразные задания.

Команды готовят название и девиз.

1. Внимание, участники игры. Сегодня мы будем говорить об экологии. 

Скажите, как можно оценить современное состояние окружающей среды?  Какие  меры принимаются человеком для охраны окружающей среды?  А что сделал каждый из Вас в этом направлении?

2. Наша планета Земля серьезно заболела. Случилось это по вине людей. И теперь болезнь природы угрожает благополучию и жизни самого человека. Сейчас каждая из команд в течение 1 минуты  составляет  список возможных экологических заболеваний нашей планеты. Каждый отдел составляет список проблем, существующих или которые возможны в определенной сфере…. 

3. Свои варианты предлагают консультанты отдела «Атмо-гидро-био-литосфеты»

– Долгое время считалось, что человек – царь и властелин природы, призванный ни с чем не считаясь, покорять ее и подчинять своим нуждам. Этот путь, как показывает ход истории, оказался тупиковым в эволюции самого человечества. Он привел не только к учащению многочисленных экологических катастроф, но и грозит подорвать саму возможность существования человека на Земле.

– Необходимо коренным образом менять отношение к природе. Мы, вместе со своей цивилизацией,– часть природы, встроены в Нее и целиком от Нее зависим. Поэтому главное условие нашего развития – не покорение, а сотрудничество с природой

– Можно только поражаться тому, с какой скоростью человек научился умерщвлять природу! 

– Еще вчера мы и не подозревали, что мир так изменился, что Земля далеко уже не цветущий сад. Еще вчера мы и не задумывались, хватит ли будущим поколениям чистой воды и чистого воздуха… 

– Еще вчера… А сегодня…

– Давайте окинем мысленным взором нашу голубую планету! Ныне она уже не кажется нам огромной и бесконечной, скорее хрупкой и беззащитной, как голова ребенка. 

– Сегодня ее здоровье, ее жизнь в опасности… Она нуждается в скорой экологической помощи!

– Кожа нашей планеты – биосфера – заболела “раком”: повсюду пятна, трупы рыб в отравленных реках, завесы смога над городами.

– Словно гигантские “гнойники” на теле Земли – свалки. Они вызывают отвращение и боль

– В опасности “легкие” планеты. Исчезновение их приобрело всемирный характер: “полысение” планеты – огромное количество шрамов – асфальтовые дороги – это отчетливо видно из космоса. Возникает реальная угроза потерять леса – “легкие” Земли. 

– Затуманились “глаза” Земли – озера, моря, океаны… наша планета – планета океанов, три четверти ее занято морями и океанами. Если не принять меры, то океан покроет сплошное нефтяное пятно и все живое в океане погибнет, заглохнет навсегда. 

Мы решили разбить широкое понятие “окружающая среда” на 4 темы: гидросфера, атмосфера, почва, и биосфера.

– Нам власти над природой не дано,
Хоть и стремимся к той великой цели.
А ведь вторгаясь, не учли одно –
Дитя всей жизни губим в колыбели.


– Великие умы прошлого предвидели последствия бездумного покорения человеком природы. Они предупреждали: род людской может погубить себя. Сегодня, наступил кризис в отношениях между человеком и природой. 

– Мы живем на пороховой бочке. Рядом с нами находятся бомбы замедленного действия, готовые в любой момент взорваться!

– Бомба замедленного действия – воздух. 

– Бомба замедленного действия – вода. Ее гибель – наша гибель. 

– Бомба замедленного действия – перенаселение планеты, истощение природных ресурсов, истончение озонового слоя в атмосфере. 

– Бомба замедленного действия – “парниковый эффект”, грозящий вызвать таяние полярных льдов и утопить в морской пучине целые страны. 

… 

– Экологическая катастрофа нависла темной тенью над каждым человеком планеты Земля. 

4. .  Сейчас я предлагаю всем вам создать мини-проект экологической направленности.  Тему для проекта каждая команда выбирает самостоятельно, но снова из сферы своего наблюдения. Выбираем тему проекта (проблему) и моделирует пути её решения.  Необходимо назвать саму проблему, причины, факторы, следствие и возможные пути её решения.  Обязательным условием является  создание иллюстрации, отражающей суть проблемы.

Работа + презентация.  

2 этап: «Практический».
  К нам в центр поступили вещи: старое платье, ветка от дерева, пластмассовая бутылка, картонная коробка. Согласитесь, выбрасывать в мусор жалко. Я предлагаю Вам придумать как минимум три способа применения старым вещам. И провести презентацию
· “Старое платье» 

· “Ветка дерева диаметром 5 см.

· “Вторая жизнь пластиковой бутылки 

· “ картонная коробка
3 этап. Художественный. 

Сегодня мы побываем на Лапином роднике, который известен как Ковлягинский в районе и в области. К сожалению, он пребывает сейчас в плачевном состоянии. Мы с ребятами сделали всё возможное, для того, чтобы его немного благоустроить. Сейчас роль родников в качестве источника питьевой воды очень велика. 

Я предлагаю сейчас каждой команде создать рекламную афишу, лозунг и плакат в защиту родников. На месте (у родника) мы проведем небольшую акцию  и сделаем фото в газету.

Работаем.

Итак, сегодня каждая из команд проявила свои знания и умения. И главное, у каждого из Вас есть стремление сделать жизнь на планете Земля краше и лучше. А главное, вы проявляете заботу о своём и будущих поколениях. 

