Чувство Родины – мы связываем с чувством материнства.

 Родина – это мать моя!

М.Пришвин 

Как ты, мама!

  Казалось бы, что ещё нужно мне? Сколько солнца, вокруг меня море, горы! Но меня тянет на родину, где может быть и нет таких красот. Моя родина – Волчий Враг. Родина – это степь в переливах под травами росными, это тоненькая цепь берёз, их ласковый шёпот, это весенний пьянящий воздух, напоённый всеми запахами молодой зелени, это осень, пахнущая хлебом! Не оторвать от сердца самое понятное и родное: изба с пятью окошками на краю села у дороги, в которой выскоблены полы к празднику, и голубоватый, повисший над крышами дым, и сад, теперь уже очень старый, закутанный в туман. И всё это мне напоминает тебя, мама. С тебя начинается моя родина. «Ты одна у меня, как Россия, милосердная русская мать!»

  Моё родное село в 180 с лишним домов приютилось в глубинке далеко о т трассы. В моём селе живут хорошие трудолюбивые люди, любящие песни и шутки. Во все стороны от села протянулись необозримые степные пространства, засеянные зерновыми культурами. На полях работает мощная техника. От посаженных берёз струится мягкий радостный свет. Небо над головой, точно опрокинутое голубое море. И всё это хотела 66 лет назад уничтожить война. Отсюда, мама, ты проводила в бой моего отца. Для него родиной была ты, девушка с русыми косами. Война отняла у него мирный труд, родной край. Ещё неокрепшими руками ты в дни голода и войны, помогала людям. Ох, как трудно было девчонкой жать рожь серпом! К вечеру еле спину разгибала. После войны ты стала работать ещё больше, стараясь сделать свою Родину ещё краше. Ты была счастлива, что над тобой мирное небо, и научила детей ценить спокойное детство, человеческий труд, хлеб.

  Помню, однажды я не доела кусок хлеба и сунула его под стол. На другой день ты долго не возвращалась с работы и, не сердясь, объяснила детям, что работала за тот кусок хлеба, брошенный мной.

  А потом у тебя были бессонные ночи у постели больной девочки-дочери, моей младшей сестры. Благодаря тебе она выжила и сейчас ей 58 лет. У неё своя семья.

  Снова жёлтыми огнями загорается осень, частыми дождями плачет небо. Кончились мои каникулы, а я хочу быть рядом с тобой, мама…поэтому бросала учиться в Белинском педагогическом училище, но прислушалась к твоим умным советам и убеждениям, продолжила учёбу и закончила училище. Вот уже 38 лет учу маленьких детей. Один за другим умолкают дома в деревне, будто ветер и непрерывный дождь гасят их, как свечи, а ты грустная долго сидишь у окна. Именно осенью к тебе приходит грусть. Тебе хочется, чтобы никто и никогда не расставался с родиной. Когда улетают перелётные птицы, тебе кажется: они уносят что-то близкое, необходимое. Ты провожаешь меня и опять говоришь: « последний раз!» - но сама хочешь, чтобы я училась и была счастливее тебя. И ждёшь меня, как могут ждать только матери. Наработавшись за день, ты ещё вечером будешь писать письмо, отдавая мне, как и прежде, всю свою душу.

  Мама, для меня ты стала первым поэтом. Это ты светлые, весёлые берёзки  у нашего дома называла моими сёстрами. И зимой тебе было жаль их, когда они протягивали к окнам обнажённые, иззябшие ветки. А помнишь, как мы останавливались в лесу, тогда ещё по моим воображениям это был лес, когда ты вела нас всех пятерых к своей маме, нашей бабушке. Здесь я слушала упрямый голос лесной гадалки – кукушки. Часто ты нас водила к Панину роднику и называла его бессонным тружеником и хотела, чтобы и мы, как родник, были нужны людям в трудную минуту. Но, увы, твоё желание сбылось не у всех нас.

  Очень часто, вспоминая место, где родилась, жила, выросла, на глаза навёртываются слёзы. Как будто про мою малую родину написаны песни:

«Домик на окраине» Сергея Беликова, «Домик у дороги» - Михаила Евдокимова, «Домик окнами в сад» - братьев Радченко.

  Какой я представляю Родину? Такой, как ты, мама: щедрой, доброй, сильной. С любви к тебе и началась у меня любовь к людям, к земле, к Родине.
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