Тема урока: Закрепление по теме «Уравнение».

Цели:

1. Повторить связь между компонентами при сложении и вычитании и 

     изученные приемы решения уравнений.

2. Совершенствовать вычислительные навыки учащихся; развивать речь,

     память, мышление.

3. Воспитывать интерес к предмету.

4. Снимать утомляемость.

Ход урока

1 Орг.момент

  _ Давайте начнем урок с небольшой сказки. 

  Где – то далеко за синими морями, за высокими горами есть одна небольшая, но очень нужная и важная страна. И живут в ней добрые, полезные и умные дорожные знаки. А почему они так называются? Сегодня нас пригласили в эту таинственную, интересную страну. В этой стране мы будем переезжать из одного города в другой, но не просто так.    Дорожные знаки   предложили нам поиграть в игру «Крестики – нолики» (открываю плакат с полем для игры). В каждой клетке – дорожные знаки предлагают нам задание. Если мы справимся с заданием, то ставим крестик, если нет, то выигрывает дорожный знак и ставим на игровом поле нолик. Вы согласны?

- Но в конце урока вы  ответите на вопрос: для чего мы посетили эту страну и именно на уроке математики?

2. Устный счет

Ребята, посмотрите, в первой клетке нас встречает дорожный знак, но он какой – то интересный. В нём чего – то не хватает. Как вы думаете? Да,  этот знак пригласил нас в свой город «Предупреждай – кА» . Он хочет сказать, что все знаки делятся на несколько групп. Кто знает, какие это группы? Мы будем знакомиться с группами дорожных знаков, путешествуя по городам этой страны.

-  в первую группу входят дорожные знаки в виде треугольника с красным ободком, называются предупреждающими. Они предупреждают водителей и пешеходов о возможной опасности. (показ знак, значение)

- В этом городе нам приготовили небольшое задание:

викторина 

· Сумма чисел 6 и 10 равна…

· Уменьшаемое 30, вычитаемое 10, разность…

· 50 – это 48 и …

· 3дес и 9 ед это..

· 4десплюс 2 дес равно…..или число…

· 99 это 90 плюс…

· разность чисел 15 и 8 равна…

· первое слагаемое 9, второе слагаемое 40 , сумма…

Собери сумму

-А сейчас давайте попробуем собрать сумму *+*= 40

- А кто попробует разобраться с этой схемой *+*+*=40
     Работа с интерактивной доской

· Реши примеры и причаль яхты
- Молодцы, мы справились с заданием страны «Предупреждай – кА», значит на этой клеточке мы ставим крестик и отправляемся дальше. 

Перед нами еще один город дорожных знаков и в нём проживают знаки в виде круга с красным ободком . Кто знает как называется эта группа знаков? Они называются запрещающими и попали мы с вами в город «Запрещай – кА» (показ знак и объясняю значение). А здесь знаки нам приготовили такое испытание.  Но сначала мы согреем пальчики для дальнейшей работы.

Наши нежные цветочки распускают лепесточки,

Ветерок чуть дышит , лепестки колышет.

Наши алые цветки собирают лепестки,

Тихо засыпают, головой качают.
Минута чистописания

- А теперь послушайте какое задание нам приготовили запрещающие знаки.
Они загадали число, если к этому числу прибавить 2, то получим 20, а если из этого числа вычесть5, то получим 13. Какое это число ?

?+2=20         ?-5=13    (18)

- Давайте покажем знакам как мы умеем красиво писать. 

3. Основная тема

- А сейчас мы с вами оказались в другом городе. Какие знаки здесь живут? (знаки в виде синего четырёхугольника с белым фоном внутри).  Эти знаки называют знаками сервиса. А живут они в городе  «Сообщай-ка». Они нам могут сообщить о том, что недалеко находится АЗС или телефон, пункт первой медицинской помощи, станция тех.обслуживания или столовая  (показываю несколько знаков). А в этом городе нас тоже ожидает задание

Х+5=12

- Что нам принесли знаки сервиса?

-Что называем уравнением?

-Что неизвестно в уравнении? (повт компоненты при сложении)

- Как найти первое слагаемое?  (1 уч решает у доски )

- А сейчас откройте учебники на с.75 №2. Давайте повторим решение уравнений.

- Молодцы! Мы отправляемся в следующий город под названием «Подумай-ка». Но путь в этот город далекий, нам нужно немного отдохнуть.

                                         Физминутка

- Кто знает, какие это знаки?  (на доске несколько знаков) Это информационные знаки.В основном это квадратные знаки синего цвета, но в этом городе встречаются и прямоугольные знаки. Они вводят или отменяют какие – то режимы движения.

- Город этот не зря называется «Подумай – кА», он нас заставляет подумать над решением задачи (на обратной стороне знака – задача.

На первой улице установили 15 дорожных знаков, а на второй – на 5 знаков меньше. Сколько всего знаков на двух улицах вместе?
(1 уч решает у доски).

- Мы справились и с заданием этой группы знаков и отправляемся в следующий город

  с названием «Узнавай – кА». И здесь дорожные знаки нам предлагают узнать как они называются и для чего предназначены.

- Если знак предупреждающий – топаем, если запрещающий – хлопаем, если информационный – встаем, знак сервиса – поднимаем руку (на доске знаки)

-Но это еще не все. Раз мы в городе «Узнавай – кА», мы должны узнать как решить задание №5.  

- Ну поработали мы неплохо, давайте дадим возможность отдохнуть глазам

Физминутка для глаз

- А последний город в стране дорожных знаков – это город «Размышляй – кА». Здесь дорожные знаки хотят нас проверить как мы умеем размышлять, думать над решением примеров. (на доске рисунки с дорожными знаками,  а на знаках написаны 
разноуровневые примеры)
 
Примеры 1 столбика лёгкие, второго столбика немного потруднее, а примеры третьего столбика заставят вас поразмышлять. Попробуйте справиться со всеми примерами. (фронтальная проверка)

3.Итоги урока

- Какую страну мы посетили?

-Для чего нужны дорожные знаки? Запомните ребята, дорожные знаки помогают пешеходам и водителям соблюдать правила дорожного движения и поэтому нельзя снимать и портить дорожные знаки. Ведь это азбука дорог, по которым водители и пешеходы «читают» правила дорожного движения.

- Что еще является помощником на дорогах?

- А теперь ответьте на вопрос, который был задан в начале урока:для чего мы побывали в этой интересной стране?

- Если вам урок понравился – похлопайте, если нет – помолчите. Молодцы! Все эти аплодисменты для вас, за вашу хорошую работу. 

4. Домашнее задание   с.75 №3, подумать над задачей на смекалку (устно)

30+40


70+20  





50+17


90-6





90*10*4=84


20*1*9=10








