МБОУ  СОШ  села  Волчий  Враг

Тамалинского  района  Пензенской  области





Из   опыта   работы 

Тельновой Елены Ивановны

с. Волчий Враг 
   Одной из форм внеклассной работы является устный журнал, который даёт возможность совместить различные воспитательные и образовательные цели, служит хорошим подспорьем в воспитании патриотизма. Предлагаю вашему вниманию устный журнал "Твои защитники, Москва", посвящённый 65-летию битвы под Москвой. В наше нестабильное, полное противоречий время, когда полностью утрачивают свое значение нравственные ценности и чувство патриотизма порой вовсе не знакомо подростковому поколению, возникает необходимость в проведении занятий, которые способствуют воспитанию в детях любви и уважения к своей Родине и Защитникам Отечества.

   Как показать детям, у которых только начинается осознанное восприятие жизни, когда они уже отличают плохое от хорошего, доброе от злого, страшное от красивого, что война – это страшно, это зло, террор, голод, холод и уничтожение человека? Уже не раз из глубины веков доносились до нас голоса героев прошлого. Нам дороги их голоса, мы чтим имена этих героев. Мы знаем, как велика была их вера в торжество справедливости, в лучшее будущее человечества. Поэтому необходимо всегда помнить о тех, кто погиб за правое дело защиты Родины от врагов. В данном мероприятии, посвященном знаменательной дате, использовались материал, связанный с героическими страницами истории Пензенской области, стихи поэтов-пензенцев. Такие мероприятия оставляют глубокий след в душах учащихся, заставляя их сопереживать, так как подлинные слова, звучащие с такой силой, не пересилит ни какая сила и не оставит равнодушными. Через такие внеклассные мероприятия, не искажая фактов, через слёзы, через боль сердца, рассказать, донести до каждого ребёнка, какую жестокую и страшную войну мы выиграли, заплатив за неё самым дорогим – жизнями 27 миллионов человек. И они тоже причастны к нашей победе. Вечная им память!


Цель: 
·  воспитание любви и уважения к защитникам Родины на основе ярких впечатлений, конкретных исторических фактов, доступных детям и вызывающих у них эмоциональные переживания; воспитание и сохранение чувства гордости за русский народ, свою страну и ее Вооруженные силы.

· донести до учащихся трагедию советского народа в Великой Отечественной войне и величие подвига тех, кто остановил фашизм; 

Сегодня в номере: 

1. "…А памяти вечен огонь".
2. Заря Победы (Пензенская область в годы Великой Отечественной войны)
3. 354-я в боях за Родину
1 слайд .Твои защитники, Москва
2 слайд.  Карта «Разгром немецко-фашистских войск под Москвой»

3 слайд. Медаль «За оборону Москвы»

4 слайд.  1 страница «А памяти вечен огонь…»

Ведущий. Нашу встречу мы хотим начать стихами, посвященными подвигу 28-героев – панфиловцев во главе с младшим политруком В.Г. Клочковым, которые 16 ноября 1941 года у разъезда Дубосеково не пропустили фашистов к Москве и были посмертно удостоены звания Героев Советского Союза. До войны Василий Георгиевич жил в Мокшане и Пензе. Ему принадлежат ставшие бессмертными слова: «Велика Россия, а отступать некуда – позади Москва!»  

5 слайд «Василий Клочков»
1 чтец. Николай Тихонов. Слово о 28-ми гвардейцах

Гвардейцы! Братьев 28!

И с ними вместе верный друг.

С гранатой руку он заносит –

Клочков Василий, политрук,

Он был в бою, в своей стихии…

Как старший брат, врагу – гроза.

«Он дие, дие, вечно дие», –

Боец-украинец сказал.

6 слайд «Дубосеково»
       2 чтец. Павел Железнов. Дубосеково

Здесь, у разъезда под Москвой,

Сумели вместе двадцать восемь

Встать против силы броневой,
Что мяла сосны, как колосья,

Но двадцать восемь ни на пядь

Не отступили. Встав с гранатой,

Клочков о танках смог сказать:

«Их меньше, чем по два на брата!»

вошел в легенду мой ровесник,

А Дубосеково давно

Вошло в учебники и в песни

По праву, как Бородино.

   Ведущий. Стихотворение участника Великой Отечественной войны, полковника, журналиста Бориса Монастырского посвящено летчику Василию Дмитриевичу Андрееву, уроженцу кузнецкого села Дмитриевка, погибшему в декабре 1941 года.

3 чтец. Баллада о летчике-гвардейце

Ветер гудит в полях заснеженных,
Жалобно стонет в лесах обнаженных.

Летчик-гвардеец, отважный пилот,

Точно по курсу ведет самолет.

Четыре фашистских машины кружатся,

Василий Андреев решает сражаться.

Родина-мать ему дорога:

Летчик без страха идет на врага.

Меткая очередь. Коршун свалился.

Следом за ним и второй задымился.

Вдруг ослепительный взрыв впереди!..

Сердце героя не бьется в груди.

Смелый гвардеец за Родину-мать

Не пожалел своей жизни отдать.

***

Ветер гудит в полях заснеженных,

жалобно стонет в лесах обнаженных.

А там, в высоте, в голубом далеке,

Крылатые люди идут в пике.

Быстрей и мощней летят самолеты,

В бой их ведут гвардейцы-пилоты.

Нашу прекрасную Родину-мать

Стая крылатых идет защищать.

7 слайд . 2 страница. Заря Победы

   Важнейшим событием в ходе Великой Отечественной войны явилась Московская битва (сентябрь 1941 – апрель 1942 года). Эта битва развеяла миф о непобедимости вермахта и стала началом коренного поворота в вооруженной борьбе против фашистских агрессоров.
   Для захвата нашей столицы немецкое военное руководство провело в конце сентября перегруппировку войск: на московское направление было стянуто почти половина всех сил, имевшихся на советско-германском фронте: 77 дивизий (14 танковых, 8 моторизированных), более миллиона солдат, 14 тысяч орудий и минометов, 1700 танков, 950 самолетов. Обладая большим превосходством в живой силе и технике, вражеские армии прорвали оборону советских войск. «Русский противник повержен и никогда не  сумеет подняться», – хвастливо заявил Гитлер 3 октября. Враг рвался к сердцу Советской страны, не считаясь с потерями. Положение Москвы становилось все более опасным. 

8 – 14 слайды. Защитим Москву 
   Были приняты срочные меры по укреплению обороны столицы. В Москве и пригородах было введено осадное положение. Свыше 350 тысяч москвичей пошли на фронт. Сотни тысяч жителей города вышли на строительство оборонительных рубежей. С рекордной скоростью были переброшены воинские подкрепления.  Москву защищала вся страна. Сюда направлялись вновь сформированные и обученные воинские соединения. Непосредственное участие в разгроме фашистских войск под Москвой приняла 354 дивизия, сформированная на территории Пензенской области.  
15 слайд. Пензенцы – участники битвы под Москвой 
   В разгром немцев внесла свой боевой вклад и 10-я армия, также сформированная на пензенской земле. 5 декабря 1941 года, накануне контрнаступления, командование армии получило директиву Военного Совета Западного фронта. В ней ставилась боевая задача: "… с исходной позиции Захарово – Пронск нанести главный удар в направлении Михайлов – Сталиногорск… Начало наступления армии с утра 6.12. 1941 г."    

   В назначенное время после усиленной артподготовки наши войска штурмом взяли передовые позиции немцев. Враг бросил сюда танковое подкрепление, но в ожесточенных боях сопротивление противника удалось сломить. На второй день были освобождены районные центры – Михайлов и Серебряные Пруды.
   Преследуя гитлеровцев, наступление армии развивалось южнее Тулы. 11 декабря был освобожден Сталиногорск (ныне Новомосковск). Затем направление наступления было изменено10 января был освобожден город Мосальск, многие другие населенные пункты и устремились на Белёв, Сухиничи. Но сюда немцы перебросили дополнительные силы. Завязались упорные бои, которые продолжались в феврале – марте 1942 года. Получив подкрепление, 10-я армия вышла к Кирову, а к апрелю охватила с юго-запада Юхновскую группировку противника. Таким образом, 10-я армия во время зимнего наступления прошла с боями более 300 километров.

   Под Москвой начались военные дороги ещё одного пензенского соединения – 338 стрелковой дивизии, она входила  в 23-ю армию генерал-лейтенанта М.Г. Ефремова. В контрнаступление была введена под Наро-Фоминском.
16 слайд. Клятва бойцов 
   В письме-клятве воины дивизии в декабре 1941 года писали трудящимся нашей области: " Мы, бойцы, командиры и политработники, ваши земляки, даем обещание выполнить военную присягу, выполнить до конца свой долг перед Родиной, храбро, с достоинством и честью защищать родную землю, не щадя своей жизни в борьбе с фашистскими ордами. Клянемся вам, что родной Москвы не отдадим!"
17 – 21 слайды. Из воспоминаний участников сражений
 В конце декабря командир дивизии В.Г. Кучинов и комиссар В.А. Зань сообщали секретарю обкома партии и председателю облисполкома: "… наши части с честью выдержали боевой экзамен. Пензяки ещё раз доказали свою безграничную преданность своей Родине, партии большевиков и готовность отдать жизнь за родную землю, за свободу, за социализм… Части дивизии дерутся храбро, мужественно и с достоинством. За месяц боёв нами освобождено 20 населенных пунктов, уничтожено около 3000 солдат и офицеров противника, захвачено большое количество техники, оружия и боеприпасов… "

   В письме трудящимся Пензенской области от 29 января 1942 года командование 338 стрелковой дивизии указывало: " … за Москву, за Родину с мужеством и отвагой дерётся комиссар полка Кутманов, который неоднократно сам водил отряды в тыл врага. Надо было взять деревню И., но немецкий полк сильно укрепился и сопротивлялся. Кутманов вместе с лейтенантом Сыровым и 50 бойцами ночью, пробираясь по пояс в снегу, подошли к деревне на 60 метров с тыла, и с криками «ура» отряд ринулся в атаку. Завязался бой. Штыком и прикладом, гранатами и автоматами выбивали немцев из деревни. Через 30 минут деревня была очищена. Отряд уничтожил более 100 фашистов, захватил дальнобойную и 2 противотанковые пушки, ручные пулеметы, автоматы. Красноармеец Александров Александр Владимирович неоднократно показывал образцы геройства. Незабываемы имена капитана Сыченко и политрука Гришина, павших смертью храбрых. Политрук Гришин в одном из боев уничтожил 4 немецких «кукушки», а всего им было уничтожено 18 гитлеровцев и полный артиллерийский расчет… Исключительную славу и любовь приобрел санитар Ермаков Николай Николаевич, за три боя он оказал помощь и вынес с поля боя до 100 человек раненых. Связист красноармеец Андропов под огнем минометов прополз 500 метров, наладив прерванную связь. … Впереди предстоит много боев, тяжких испытаний, но мы знаем, что дело наше правое, враг будет разбит".
   Активное участие в битве за Москву и Ленинград принимали воины под командованием полковника А.В. Лапшова. Родился он в селе Чемизовка (ныне Лапшово Камешкирского района). Афанасий Васильевич громил гитлеровцев с первых дней войны. Он имел большой опыт кадрового офицера. Немцы в своих листовках, разбрасываемых над передовыми позициями с самолетов, предлагали " за живого или мертвого Лапшова 25 тысяч марок". Позже они повысили на него "цену" до 50 тысяч марок.

   Сохранилась его запись об одной из операций: " Декабрь. 1941 год. После боев у 126 немецкой стрелковой дивизии, которая закрепилась в районе станции Гряды, силы таковы: до 2000 человек, 30 орудий, 20 минометов и другое оружие. Мы имеем 1400 человек, 11 орудий, 12 минометов, 54 ручных пулемета. Мороз доходит до 30 градусов. Но будем наступать". И он разработал дерзкий план: основные силы отправил в обход, а с фронта оставил лишь один батальон. Лапшовцы освободили 6 населенных пунктов. Захватили много трофеев. Никогда не изгладятся в памяти народа ратные деяния других воинов-пензенцев, которые они совершили в Московской битве.

   Вдохновляющим примером стойкости и мужества явился подвиг 28 бойцов-панфиловцев из 316 дивизии, преградивших путь врагу на Волоколамском шоссе у разъезда Дубосеково. Эту группу возглавлял политрук В.Г. Клочков (до война Клочков работал бухгалтером в Мокшанском районном узле связи). Когда гитлеровцы возобновили бешеную танковую атаку, он сказал бойцам: "Не так уж страшно, меньше чем по танку на человека…" Отважные воины отразили противника, уничтожив 14 вражеских машин. Скоро снова донесся шум моторов. Тут и произнес политрук вдохновенные слова: "Велика Россия, а отступать некуда, позади Москва …" Четыре часа длился легендарный бой. Враг потерял 18 танков и множество солдат, но пройти ему здесь не удалось. Клочков навечно зачислен в списки 1-й роты полка, в котором воевал.
    Исключительное мужество и стойкость проявил рядовой артиллерист Вениамин Ефимович Ковалев, уроженец станции Ночка Никольского района. В последнем своем сражении вынужден был пойти на крайнюю меру. Оставшись один у орудия, он бился с наседавшими немцами до последнего снаряда. Затем в ход пошли гранаты. Однако вражеское кольцо все плотнее сжимало занимаемую им позицию. И тогда отважный артиллерист, чтобы больше уничтожить гитлеровцев и не попасть в плен, дал сигнал: "Вызываю огонь на себя" Товарищи из артдивизиона и минометчики перенесли огонь в указанный квадрат. В марте 1942 года Ковалеву было присвоено (посмертно) звание Героя Советского Союза.
   На Можайском направлении осенью 1941 года боевое крещение принял младший лейтенант. Командир пулеметного взвода Иван Васильевич Кистаев, уроженец села Полчаниновка Лопатинского района. В ходе ожесточенного боя с противником он принял командование ротой на себя, шел в атаку на врага во главе цепи. Заняв удачную позицию, сам вел огонь из пулемета, дав возможность бойцам, с минимальными потерями, успешно завершить наступление: овладеть поселком Сонино. Проявляя сметку и  находчивость, на следующий день рота овладела населенным пунктом Ладыгино. За этот подвиг И.В. Кистаев был награжден орденом Красной Звезды. От апрельских дней 1942 года, когда завершилась битва под Москвой, до конца войны оставалось ещё три долгих года. Но заря Победы, занявшаяся на заснеженных полях Подмосковья, разгоралась всё ярче и ярче.

22 слайд. Плакаты военных лет
23 слайд. 4 страница. 354-я в боях за Родину
24 – 29 слайды. Общие сведения о 354 дивизии
   Славный боевой путь прошла 354 стрелковая дивизия в годы войны. Орденами Ленина, Красного Знамени, Суворова II степени отмечен этот путь. Формировалась дивизия в августе – ноябре 1941 года под наблюдением члена Государственного Комитета Обороны Маршала Советского Союза К.Е. Ворошилова. Формирование происходило на территории Пензенской области (Кузнецк, Анненково, Индерка, Липовка, Сосновоборск, Евлашево, Никольское, Чибирлей, Поселки). На командно-политическую работу в дивизию пришла большая группа опытных организаторов, среди них были чембарцы М.И. Грановский, Ф.А. Князев, С.В. Воронин, тамалинцы А.М. Гуськов, Ф.Г. Герасимов. 
     В ноябре было принято решение о передаче дивизии в 26-ю армию генерала Г.Г. Соколова. Прибытие в армию было ознаменовано взволновавшим весь мир событием: 6 ноября в Москве состоялось торжественное заседание, посвященное 24 годовщине Октября, а 7 ноября – военный парад на Красной площади, по окончании которого войска отправлялись на передовую. Это событие воодушевило весь советский народ.

   Продолжалось укомплектование и боевая подготовка дивизии, к середине ноября процесс завершился полностью, в составе дивизии насчитывалось 9207 человек.
   Тем временем обстановка на фронтах до предела напряженная, ещё больше осложнилась. От столицы нашей Родины врагов отделяло 27 километров. Для укрепления северо-западных подступов к столице по указанию Ставки выдвигались резервы. Так в конце ноября 354 дивизия вводилась в состав 16 действующей армии, которой командовал генерал К.К. Рокоссовский.

   Положение на этом участке обороны Москвы ухудшалось. Генерал Рокоссовский, которому Алексеев доложил о прибытии, был обрадован пополнению: армия была измотана боями. Учитывая сложность обстановки, решено было полки выводить в полосу обороны  прямо из железнодорожных эшелонов. По приказу штаба армии дивизия силами двух стрелковых полков заняла позицию в первой линии обороны, от Назарьева до Пекино. Немцы рвались к Москве. К.К. Рокоссовский вспоминал: "Бои не затихали ни на минуту. Немцы стали наступать и ночью, чего раньше не было. Они с остервенением рвались вперед. Враг шел, образно говоря, перешагивая через свои трупы. Все мы, от солдата до командарма, чувствовали, что наступили те решающие дни, когда во что бы то ни стало надо устоять. Все горели этим единственным желанием, и каждый старался сделать все от него зависящее и как можно лучше…"
30 слайд. Из воспоминаний Б.Ф. Хайруллина
   Вот что вспоминал Б.Ф. Хайруллин, командир 1203 стрелкового полка, который сосредоточился  в лесу восточнее Матюшкино: "Деревня Матюшкино из участка обороны просматривается не полностью, только с правого фланга. Южнее и на западной окраине деревни – сплошной лес, что затрудняет наблюдение. Снежный покров был небольшой, грунт мерзлый. Погода стояла холодная, со снегопадами. В начале декабря наступили сильные морозы. Отсутствие шанцевого инструмента, кроме малых лопат, не позволяло отрыть окопы в мерзлой земле. Фланги полка открыты. Соседей нет. Участок обороны большой, поэтому я построил боевой порядок полка в один эшелон, оставив небольшой резерв. Засветло отдал боевой приказ, и с наступлением темноты подразделения заняли оборону. Мы были твердо убеждены, что любые попытки врага прорвать нашу оборону приведут его к провалу. Мы осознавали, что позади Москва – наша столица. Мы дали клятву, что будем ее защищать до последней капли крови…" 
31 – 32 слайды. Воспоминания А.М. Гуськова
   А вот воспоминание А.М. Гуськова (А.М. Гуськов (1912 – 1986) призван в 354-ю дивизию с должности заведующего отделом пропаганды и агитации Тамалинского райкома партии Пензенской области. Инструктор политотдела дивизии в 1941 году, заместитель командира 1201-го полка по политчасти в 1944 году. Награжден 5 боевыми орденами, многими медалями. Полковник.):

    " Комиссаром 1199 стрелкового полка тогда был батальонный комиссар Н.С. Лашков. Его бесстрашие и отвага, воинское мастерство и умение подбодрить бойцов в самых трудных условиях боя проявились в первые же дни наступления. Где было трудно, где нужно было поднять дух бойцов и сделать перелом в затяжном бою в нашу пользу, там появлялся Лашков. Он помогал командирам взводов и рот организовывать бой и не раз сам водил батальоны в атаку. В одной из таких атак он был тяжело ранен, но батальон задачу выполнил. В дни наступательных боев погиб бывший зав. отделом Тамалинского райкома партии Федор Герасимов. Несколько атак предпринял один из батальонов 1203-го полка, чтобы  выбить из населенного пункта на высотке оборонявшихся фашистов. Подходы к высотке густо заминированы. С фронта и флангов враг вел по атакующим убийственный огонь из пулеметов и орудий. Политрук Герасимов прибыл в батальон, познакомился и с обстановкой и сам повел в атаку одну из рот. После взятия высоты бойцы нашли Герасимова смертельно раненным, умирающим".
33 слайд. Из воспоминаний рядового Л.И. Синявина
  Рядовой солдат Л.И. Синявин вспоминает: "Мы, связные командира батальона с командирами рот, Морозов из Вазерок, Сапожников из Кузнецка и я залегли на опушке леса рядом с комбатом. Стрелковые подразделения были прижаты огнем на середине открытой местности, продвижение замедлилось. Подразделения соседнего стрелкового полка, действовавшего на другом конце Матушкино, ворвалось в село и завязало бои на улице в этот момент комбат отдает приказ командирам рот стремительным броском занять близлежащую улицу. Мы, связные, должны были передать этот приказ в роты. Мне нужно было бежать дальше всех, поскольку "моя" рота залегла крайней. Первым из леса выбежал Морозов. Он пробежал не более пятидесяти метров и был убит пулеметной очередью. Мне нужно было преодолеть пятидесятиметровую поляну, такой же перелесок, а потом открытое поле до того места, где залегла "моя" рота. Поляну и перелесок я преодолел короткими перебежками, потеряв Сапожникова из виду. Оставшееся расстояние преодолел ползком до командира роты и передал приказ. Противник по отношению к нам был в более выгодном положении: он находился в заранее подготовленных укрытиях, местность им была пристреляна, и он вел ураганный огонь из пулеметов, минометов и автоматов. Мы отвечали огнем из пулеметов и винтовок. Здраво рассуждая – продолжать атаку было равносильно самоубийству. Поэтому бойцы нашего и соседнего полка отошли, вернее, отползли на опушку леса, был вызван огонь артиллерии, грозно проревели "катюши" и к вечеру, возобновив атаку, мы заняли Матушкино." 
  Приказ на наступление дивизия получила 4 декабря, она должна была наступать в полосе шириной 7 километров от северной окраины Крюкова до села Льялово. 

   Атака началась 7 декабря в 10 часов после 13-минутной артподготовки. Бой развивался трудно. Артиллерии не удалось подавить огневые точки противника, стрелковые подразделения наталкивались на неизвестные ранее опорные пункты врага. Успехи первого дня были незначительны: вперед продвинулись на 4 километра, прорвав оборону противника шириной 5 километров. Наступление возобновилось утром 8 декабря. 
34 слайд. Из воспоминаний Н.М. Пазаева
   В одном из писем домой Н.М. Пазаев, инструктор политотдела дивизии, восемь месяцев спустя, писал: "Помню несколько случаев, которые не забуду всю жизнь, когда кругом рвались мины, когда вокруг все горело, это было ночью, когда я шел с ротой автоматчиков в бой. Это было 8 декабря 1941 года. Помню также 9 декабря, когда я вместе с бойцами лежал в снежных окопах и головы нельзя было поднять…"
   Бои за Москву были одни из самых кровопролитных и потребовали огромного напряжения сил и мужества.

35 слайд. Наступление началось

36 слайд. Залп «катюш»
   Разгромив вражеские группировки, овладели селами Чашниково, Матушкино и вышли к Алабушеву, которым овладели во второй половине дня. К исходу 9 декабря враг был сбит с оборонительного рубежа. Бросая технику и снаряжение, враг поспешно отступал на запад и северо-запад. Сбитый с укрепленных позиций и опасаясь охватов с флангов, противник начал поспешное отступление, перекрывая дороги минами, оставляя заслоны у населенных пунктов. Дивизия двумя походными колоннами начала преследование отступавшего врага, временами теряя с ним соприкосновение. Гитлеровцы удирали на машинах, сжигая села и деревни, оставляя за собой полосу выжженной земли. Оккупанты отбирали у населения все приглянувшееся, расстреливали подозреваемых. В одной деревеньке бойцы освободили женщин и детей, уже посаженных в машины. От гнева каменели сердца солдат: "Кровь стынет в жилах, когда смотришь на злодеяния фашистов". Они клялись беспощадно мстить врагу за кровь и слезы советских людей, за смерть и раны боевых товарищей.    
37 слайд. 354-я крепнет в боях
   Полями и перелесками все дальше на запад с боями уходила от Москвы 354-я дивизия. Комдив Д.Ф. Алексеев с гордостью смотрел на бойцов. Это были закаленные в боях воины, готовые в любую минуту развернуться в боевой порядок. Они шли, отбрасывая на обочины некогда грозную боевую технику фашистов, теперь превращенную в металлический лом. И не верилось комдиву, что менее двух месяцев назад эти люди стояли в строю с деревянными палками вместо винтовок перед маршалом Ворошиловым. В боях 2 – 9 декабря дивизия уничтожила до 3 тысяч захватчиков, подавила 14 артиллерийских и минометных батарей, сожгла 7 танков, взяла в плен 21 солдата противника. За время боев под Москвой дивизия превратилась в грозную боевую единицу, перед которой отступали вражеские части, в том числе дивизия СС "Империя"; 354-я прошла около 90 километров при ширине фронта 5 – 7 километров, освободив свыше 100 населенных пунктов. Враг от столицы был отброшен. Алексеев невольно усмехнулся, представив себе картину, которую с азартом расписывал ему командир разведроты в первые дни наступательных боев.
38 слайд. Из воспоминаний комдива Д.Ф. Алексеева.
   … Разведчики в белых маскхалатах искали ускользавшего противника. Неожиданно из снежной круговерти вырвалась идущая навстречу легковая машина. Лыжники перекрыли дорогу, заставили водителя остановиться. Открыв дверцы они увидели немецкого офицера в шинели на меху, сидящую рядом с ним овчарку и туго набитые брезентовые мешки. Очевидно, маскхалаты разведчиков не позволили офицеру сразу узнать советских солдат. Он о чем-то гневно залопотал, вспоминая фюрера, Москву, однако, когда понял. В чем дело, побледнел и замолчал. Бойцы вытряхнули его из машины, вскрыли мешки. Они оказались набитыми «железными крестами», предназначенными для награждения покорителей русской столицы. В сопровождении двух конвоиров офицер поехал на восток, а рассыпанные на дороге «железные кресты» быстро замела поземка…

39 слайд. Ну, вот и кончились атаки.

Звучит песня «У деревни Крюково».    Минута молчания
