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        Наша страна будет отмечать 65-летие со дня Победы нашего народа в Великой Отечественной войне. Второго мая  1945 года над разгромленным логовом фашизма берлинским рейхстагом взвился советский кумачовый флаг.  8мая 1945г в пригороде Берлина Карлсхорте был подписан акт о безоговорочной капитуляции фашистской Германии. 9мая 1945г орудийные залпы праздничного салюта в Москве известили о том, что самая жестокая и кровопролитная война в истории человечества закончилась нашей победой. Почти четыре года бушевало пламя Великой Отечественной войны 1941-1945гг.1418 дней и ночей советский народ ковал победу на фронте и в тылу, вёл невиданную по масштабам и напряжению схватку с фашистской чумой за свободу и независимость своей Родины, за спасение мировой цивилизации, за будущее мира и прогресса. Вслед за десятками миллионов погибших в годы войны на полях сражений, замученных в гитлеровских лагерях смерти каждый день уходят из жизни ветераны, солдаты и генералы Великой Отечественной, несгибаемые бойцы трудового фронта. Всё меньше становится и опалённых войной бывших её мальчишек и девчонок, уже успевших стать дедами и бабушками, очевидцев тех страшных, голодных и холодных дней и ночей. Всё дальше удаляются от нас военные годы, их трагедии и победные всплески. Но не стирается память о них. Нельзя, немыслимо забыть о великом подвиге нашего народа, слишком большой ценой заплатившего за сегодняшнее мирное небо над Землёй.


Труден и долог был путь к победе. Гигантские сражения велись на необозримых пространствах тысячекилометрового фронта. Особенно тяжело дались первые месяцы войны. На стороне агрессора были такие преимущества, как внезапность нападения, полная отмобилизованность армии, её почти двухлетний опыт ведения боевых действий в порабощённой Европе, огромный военно-промышленный потенциал, базирующий на мощи военных предприятий не только в Германии, но и всех её сателлитов, всех оккупированных ею государств. Сказались и просчёты нашего руководства, приведшие к снижению боеготовности Вооружённых Сил нашей страны в канун войны: незавершенная их реорганизация и перевооружение, урон в кадровом составе в результате незаконных репрессий середины 30-ых годов, ничем не оправданная уверенность в прочности советско-германского пакта о ненападении.


Летом 1941г фашистским захватчикам удалось глубоко продвинуться на территорию нашей страны. Но стратегический план гитлеровцев на «блицкриг», «молниеносную войну» был сорван благодаря невиданной стойкости и беспримерной отваге наших воинов, в тяжелейших боях самоотверженно отстаивающих каждую пядь родной земли. Уже защита Брестской крепости. Оборона Лиепан, сражения за Перемышль, Смоленск, Одессу. Севастополь, Керчь, Новороссийск, Тулу показали, что привычного для немецких фашистов «победоносного рейда по европейским столицам»не будет. Кульминацией военной кампании 1941г стала битва за Москву. Здесь гитлеровцы потерпели первое с начала второй мировой войны сокрушительное поражение. Новые мощные удары по врагу были нанесены в 1942г на Волге под Сталинградом и в 1943г на Курской дуге. В этих сражениях определился коренной перелом в ходе Великой Отечественной войны и второй мировой войны в целом. В конце 1944г гитлеровцы были полностью изгнаны из пределов нашей Родины.


Наша армия приступила к интернациональной миссии по освобождению народов Европы. Вместе с нашей армией мужественно сражались с фашистскими захватчиками бойцы воинских соединений, партизанских армий и отрядов Югославии, Польши, Чехословакии, воины-патриоты Болгарии, Румынии, Венгрии, Албании. Однако решающую роль в разгроме фашистской Германии и её сателлитов сыграла наша страна. Наш народ вынес на своих плечах основную тяжесть второй мировой войны. Величествен подвиг наших воинов. Неимоверно тяжёлыми и суровыми стали военные годы и для тех, кто, не жалея себя, работал на заводах и фабриках, недоедая и недосыпая сеял хлеб, снабжал воинов и рабочих продовольствием. Вся страна была превращена в единый боевой лагерь. Лозунг «Всё для фронта, всё для победы» с глубоким пониманием воспринял весь наш народ. И его усилия, героический труд всех людей нашей страны в тылу приблизили долгожданную победу, стали важнейшим залогом торжественных орудийных залпов праздничного салюта 9 мая 1945г. В нашей стране проживает много наций и народностей. И все они сделали всё для них возможное, чтобы скорее пришла Великая Победа над фашизмом.


Огромный вклад внесла Пензенская область в Великую Победу. Сотни тысяч наших славных земляков ковали победу над врагом в тылу, а также в рядах действующей армии. Пензенцы показали в боях высокое боевое мастерство, проявили доблесть, мужество и бесстрашие. Они стойко обороняли Брест в первые годы войны. В созвездии Героев Советского Союза достойное место занимает Андрей Митрофанович Кижеватов. Простой деревенский паренек из мордовского села Селикса ( ныне Кижеватово) вырос до начальника 9-ой погранзаставы, расположенной в районе Бреста. Вместе со своими товарищами он метким огнём встретил противника. Без воды, истекающие кровью, они мужественно отстаивали свои рубежи. Враг бросил против небольшого гарнизона Брестской крепости целую дивизию, усиленную авиацией, танковыми подразделениями, артиллерией и огнемётами. Каждый солдат неустрашимо бился с врагом до последнего патрона. Свыше месяца шли здесь жаркие баталии. Гитлеровцы жестоко расправились с защитниками крепости. Они не щадили ни женщин, ни детей. Были расстреляны жена, дочь, сын А.М.Кижеватова.


Гордятся пензенцы подвигами своего земляка Героя Советского Союза лётчиком В.В.Анисимовым, Героем Советского Союза лётчиком К.Е.Анохиным, Героем Советского Союза генерал-лейтенантом И.Д.Зайцевым, дважды Героем Советского Союза генерал-лейтенантом В.А.Глазуновым, Героем Советского Союза генерал-майором А.А.Красновым. Двадцать восемь пензенцев удостоены высшей солдатской награды – орденом Славы трёх степеней. Первым полным кавалером ордена Славы в стране стал житель Сердобска Н.А.Залетов.

 Гордится наш Пензенский край своим земляком, который родился 29 апреля 1903года в селе Голяевка (ныне Вишнёвое) Тамалинского района  Николаем Ивановичем Крыловым. Родился в семье священника. Прошёл славный боевой путь. Стал выдающимся военным деятелем, талантливым полководцем, пламенным патриотом, славным сыном своего Отечества. За его плечами- гражданская война, оборона Севастополя, битва на Волге. В ноябре 1944г за смелую разработку и успешное проведение наступательных операций на Украине и в Восточной Пруссии Н.И.Крылову было присвоено звание Героя Советского Союза. В октябре 1945г за высокое мастерство в руководстве боями против Японских империалистов, за личную храбрость и мужество награждён второй медалью «Золотая звезда».


На многих военных постах был наш земляк- Н.И.Крылов. Признанием больших заслуг Крылова в деле дальнейшего повышения боевой готовности нашей армии ему было присвоено Указом Президиума Верховного Совета СССР  от 28апреля 1962 года звания Маршала Советского Союза, а также назначение в марте 1963г Главнокомандующим Ракетными войсками Стратегического назначения. 

Пензенцы всегда помнят героев войны, оставшихся в живых, и чтут память тех, кто отдал свои жизни в войне против фашизма. Пензенцы входили в состав различных соединений и частей, которые участвовали в разгроме врага. Те, кто не возвратился с полей минувшей войны, увековечены в памяти. О ней напоминает Обелиск Славы на набережной Суры. В сквере рядом с Советской площадью стоит монумент, представляющий раскрытую книгу: на её страницы занесены фамилии Героев Советского Союза и Героев Социалистического Труда, полных кавалеров ордена Славы. 9 мая 1975 года на проспекте Победы был торжественно открыт памятник- мемориал погибшим воинам-пензенцам: у подножия- фигура солдата в шинели и крылатой плащ-палатке. За ним- женщина, на плече которой ребёнок, символ непрекращающейся жизни. Сейчас обелиски с именами погибших, мемориальные комплексы есть  в большинстве городов, посёлков и крупных сёл Пензенской области. Списки погибших есть в школьных музеях.


Нельзя не восхищаться подвигом рабочих, инженеров, хозяйственников Пензенской области, которые в сложных условиях налаживали производство. Каждый понимал, что фронт ждать не может. Поэтому предприятия быстро восстанавливались, чтобы выполнять и перевыполнять государственные планы. Война потребовала от всех, кто работал в тылу, огромного напряжения сил. На предприятия Пензы получило широкое развитие двухсотников. Каждый участник выполнял две нормы на предприятиях одну за себя, другую за фронтовика. Повсюду молодёжь брала повышенные обязательства. Трудовой и военный героизм сливались воедино. Каждая новая победа на фронте рождала трудовой героизм в тылу. За большой вклад в дело победы Пензенский велозавод был награждён орденом Ленина, часовой завод награждён орденом Отечественной войны первой степени, завод «Красный гигант» орденом Трудового Красного Знамени.


Война поставила новые задачи и перед сельским хозяйством. На борьбу с захватчиками ушло большое количество мужчин. Развернулось патриотическое движение за овладение мужскими специальностями. Тысячи девушек сели за руль трактора, научились водить комбайн. Напряжённая работа хлеборобов позволила улучшить положение в сельском хозяйстве. К концу 1943года Пензенская область сдала государству 8 миллионов пудов, а в 1945г 13 миллионов пудов хлеба. Трудящиеся области в фонд обороны страны вносили сотни миллионов рублей. Большую заботу проявляли пензенцы о раненых и больных защитников Родины. Трудовой энтузиазм людей нашей области был огромен.

 Большой вклад в дело Победы над врагом внесли и жители Тамалинского района. Многие, уйдя на фронт, не вернулись живыми, а которые остались в живых, вернулись большинство инвалидами. В селе Вишнёвое есть мемориал Славы, где записаны погибшие сельчане в годы войны. В центре села в тенистом парке установлен бюст полководца- земляка Н. И. Крылова. На территории парка находится уникальный для села музей- гордость не только вишнёвцев, но и всего района. В ноябре 1985 года был открыт на родине Маршала музей его имени, где собраны документы и исторические материалы, которые служат делу воспитания подрастающего поколения в духе патриотизма. Здесь проходят уроки литературного краеведения, уроки истории, уроки мужества. Учащейся местной школы хорошо знают историю своего края. В музее открыты три экспозиции: в одной- документы воинской доблести вишнёвцев, в другой- представлены предметы старины и ещё экспозиция, где собраны материалы о боевом и жизненном пути героя-земляка Н.И.Крылова.

В 1951 году на Родине Николая Ивановича Крылова, был установлен бронзовый бюст, вокруг которого в 1965 году был заложен парк.

Именем Н.И.Крылова названы корабли Балтийского и Черноморского флота, Харьковское высшее военное командно-инженерное училище ракетных войск, улицы в нашем селе, в г. Пензе. Нашей школе присвоено имя Маршала Дважды Героя Советского Союза.

В 2003 году наше село праздновало 100 летний юбилей Н.И.Крылова. На празднование юбилея приезжала внучка Н.И.Крылова со своёй семьёй, однополчане, депутат Государственной Думы Руденский И.Н., военные служившие с Н.И.Крыловым. 
     К тем,  кому не чужда искренняя скорбь по погибшим, чьи сердца исполнены глубокой благодарности воинам Великой Отечественной, хочется обратится с проникновенными строками стихотворения Роберта Рождественского:    


Помните !

Через века,


Через года,-


Помните!


О тех,


Кто уже не придет


Никогда, -


Помните!           
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