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1. Оргмомент.

   Как вы знаете, задания ЕГЭ по русскому языку состоят из трёх частей. Тестовые задания  первой части содержат задания по орфографии, пунктуации и культуре речи. Над ними мы работали в первом полугодии, а сейчас только повторяем вопросы, традиционно вызывающие  затруднения.

2. Проверка домашнего задания.
Учитель. На прошлом уроке мы повторяли орфограмму  «Н и НН в разных частях речи». Учащиеся демонстрируют и комментируют выполненные алгоритмы и тестовые задания по теме «Правописание Н и НН в разных частях речи».

3. Решение контрольного теста. (Предлагаются разноуровневые тесты, подобные заданиям ЕГЭ.
«Правописание Н и НН в различных частях речи»

Задания, проверяющие владение теоретическими основами орфографии:

1. УкажитеНЕВЕРНОЕобъяснение написания слова:

1) Это не придумаНо  -  в суффиксе краткого причастия пишется одно Н;
2) брошеННый – в суффиксе полного причастия, образованного  от глагола совершенного вида, пишется  НН;
3) нешлифовННый  камень – в прилагательном на  -ОВАННый пишется  НН;
4) графлеННый – в суффиксе прилагательного  -ЕНН- пишется НН.
2. Укажите НЕВЕРНОЕ объяснение  написания слова:

1) льняНой – в суффиксе прилагательного –ЯН- пишется Н;
2) соломеННый – в суффиксе прилагательного  –ЕНН- пишется НН;
3) ветреНый -  прилагательное-исключение, пишется  Н;

4) камеННый – в суффиксе прилагательного –ЕНН- пишется НН.

3. В каком примере при  написании  выделенного  слова нужно использовать правило: «В суффиксе полного причастия пишется НН?

1) связа…ый  пленник;

2) краше…ый платок;

3) торжестве…ый приём;

4) свежемороже…ое мясо.

Задания, проверяющие практические навыки:

1. В каком примере на месте пропуска  пишется НН?
1) лошадь привяза…а;

2) масле…ица;

3) прочита…ые книги;

4) серебря…ая сахарница.

2. В каком  примере на месте пропуска пишется НН?

1) прессова…ое  изделие;

2) незва…ый визитер;

3) лебеди…ый пух;

4) вещь прода…а.

4.Анализ текста.

Учитель. На экране текст и задания к нему. Вам необходимо  в процессе анализа  делать с помощью редактора пометки в тексте, отметить все стилистические особенности,  о которых мы будем говорить.

   Этот текст принадлежит перу Д.С.Лихачёва. Мы часто встречаемся с тексами этого автора, поэтому группа учеников-консультантов, пользуясь Интернетом, подготовила сообщение о нём. (На экране демонстрируется  фотография академика Д.С.Лихачёва.)

Выразительное чтение текста.

(1) Как-то возвращался из поездки  до Астрахани и обратно. (2) Теплоход современный, огромный, комфортабельный; на нём более трёхсот пассажиров. (3) Но не было ни одного, который остался бы равнодушен при виде затопленных лесов и ободранных памятников архитектуры на берегах. (4) Не успевало скрыться из виду  одно, когда-то красивое, здание с провалившейся крышей, как появлялось  в поле зрения другое. (5) И так все двадцать два дня путешествия. (6) Беда, лебедиными крыльями бьёт беда! (7) А ещё больше огорчало, когда мы вообще не видели  здания, ещё недавно  высящегося на берегу, но безжалостно снесённого под тем предлогом, что вид его из-за безнадзорности и запустения стал  безобразен. (8) это же вопиющая безответственность и бесхозяйственность! (9) Неужели нельзя  приспособить погибающие церкви, старые усадьбы  к нуждам окружающего населения или оставить их как памятники, знаки минувшего, покрыв только добротными крышами, предотвратив дальнейшее разрушение? (10) Ведь почти все они довольно красивы, поставлены на самых  видных местах. (11) Они плачут глазницами  своих пустых окон, глядя на проплывающие дворцы отдыха. (12) И огорчало это решительно всех. (13) Не было ни одного человека, которого зрелище уходящей культуры оставляло бы равнодушным. (14) Мы не храним старину не потому, что её много, не потому, что среди нас мало ценителей красоты прошлого, любящих родную историю и родное искусство, а потому, что слишком спешим, слишком ждём немедленной отдачи. (15) А ведь памятники старины  воспитывают, как и ухоженные леса воспитывают  заботливое отношение к окружающей природе. 

    (16) Нам необходимо ощущать себя в истории, понимать своё значение в современной жизни, даже если она частная, небольшая, но всё же добрая для окружающих. (17) Каждый может сделать что-то доброе и оставить по себе  добрую память. (18) Хранить память о других – это оставлять добрую память о себе.

                                                                                   (Д. Лихачев)
Учитель.Какова тема текста? Какова основная мысль? Проблема.поставленная в тексте, актуальна?  Представляет интерес для всего общества? К какому стилю можно отнести данный  текст? Докажите свою точку зрения. 

(Этот текст относится к публицистическому стилю, т.к. в нём реализуются функции воздействия и информативная. Он сообщает информацию  о плачевном  состоянии памятников старины широким массам. Такой текст мы можем встретить в периодической печати, в общественно-политической литературе.

    Проблема сохранения памятников старины актуальна, имеет общественную значимость Тексту характерны острота изложения, открытость авторской позиции, личностность, доступность. В нём встречается лексика, характерная публицистическому стилю: «приспособить к нуждам окружающего населения», «зрелище уходящей культуры», «заботливое отношение к окружающей природе» и т.д.)

Учитель. Согласны ли вы с автором, что нужно хранить память о прошлом, в частности, восстанавливать и охранять памятники старины? (Ученики высказывают свое мнение.)

   Какие средства использует автор, чтобы более точно  и ярко передать свои мысли?

   Ученики называют средства выразительности и параллельно отмечают их в своих текстах. При затруднении определения того или иного средства выразительности они могут обратиться к справочнику по стилистике, который составлен одноклассниками-консультантами.

   (Примеры художественно-выразительных средств, используемых в тексте.Тропы:  метафора (предложение 6,11) создаёт яркий образ, основанный на ассоциациях; олицетворение «они плачут» придаёт образность; эпитеты «ободранные памятники», «безжалостно снесённое здание», «добрая память», выражают авторскую позицию, придают тексту образность, эмоциональность; перифраза  «знаки минувшего и др. Стилистические фигуры: лексический повтор (предложения 14,15, 17, 18), параллельные синтаксические конструкции (14), риторический вопрос и восклицания (8,9), инверсия(12), присоединительные конструкции (16), неполные предложения и др. Учащиеся отмечают выразительные средства, используемые преимущественно в художественном стиле и придающие данному публицистическому тексту особую выразительность, эмоциональность, а также синтаксические средства выразительности, характерные для разговорной речи как наиболее массовой формы языка.)

Учитель. Перейдём к выполнению заданий.

А-29. Какое утверждение отражает одну из мыслей текста?

1) Забота  о разрушающихся памятниках культуры – непозволительная роскошь для государства.

2) Памятники старины не имеют большого воспитательного значения.

3) Вид уходящей культуры оставляет людей равнодушными.

4) Чтобы быть сопричастным  истории,  нужно хранить  память о прошлом, интересоваться им.

А-30. Определите стиль и тип речи текста:

1) публицистический стиль; описание;

2) художественный стиль; повествование;

3) научный стиль; описание и рассуждение;

4) публицистический стиль; повествование и рассуждение.

 А-31. Какой из перечисленных тропов используется в предложении 11?

1) метонимия; 2) метафора; 3) гипербола; 4) сравнение.

А-32.В каком из предложений использован эпитет? 

1) 8;        2) 10;       3) 16;         4) 3.

Учитель. Какую роль играет  повествование в тексте? Как строится рассуждение? Найдите тезис в тексте (предложение 6-8). Обратите внимание, что тезис дан в виде восклицаний, с использованием метафор. Почему? Найдите аргументы. Почему нет прямого вывода в тексте? (Усиление воздействующей функции, призыв к действию.)

Учитель. Продолжаем выполнять  задания к тексту. Хочу напомнить, что эти задания не произвольны, а для анализа выбираются  такие слова и предложения, которые  являются основой создания образа, базой  для построения разнообразных  приёмов выразительности. Так, в задании  В-1 ваше внимание привлечено  к слову  КОМФОРТАБЕЛЬНЫЙ. Каково его значение и роль в тексте?

   (Слово  используется в ряду однородных членов, которые противопоставляют удобный комфортабельный теплоход и затопленные леса, ободранные памятники архитектуры на берегу. Ученики отмечают, что этим противопоставлением автор подчёркивает  заботу человека о своём комфорте и удобстве и равнодушие к нравственным ценностям, мы   «  «слишком ждём немедленной отдачи».)

В-1. Какое слово является синонимом к слову КОМФОРТАБЕЛЬНЫЙ (предложение 2)?

1) большой;   2) быстрый;    3) новый;     4) удобный.

В-2. Из предложения 10 выпишите  словосочетание со связью ПРИМЫКАНИЕ.

В-3. Среди  предложений  7-13 найдите простое односоставное безличное предложение. Напишите его номер.

В-4. Среди  предложений   8-16  найдите предложение, в котором есть одно обособленное определение, выраженное  причастным оборотом. Напишите его номер.

В-5. Сколько простых  предложений  входит  в состав предложения 7?

В-6.  Какое из предложений  6-13  связано с предыдущим при помощи союза и указательного  местоимения? Напишите его номер.

В-7. Напишите  номера тех средств  выразительности, которые использованы в тексте: 

1) лексический повтор;  

2) риторическое восклицание;

3) ряды однородных членов;

4) сравнительный оборот;

5) поэтическое обращение.

5.Домашнее задание.
С-1. Напишите сочинение-рассуждение (отзыв, рецензию, эссе) по прочитанному тексту. Разделяете ли вы точку зрения автора?  Аргументируйте своё мнение. 

   Объём сочинения – не менее 150 слов. Работа, написанная без опоры на  предложенный текст, не проверяется и не оценивается.
