МОУ СОШ с. Вишнёвое Тамалинского района Пензенской области





Подготовила ученица 9 класса 

Мякота Елена

Научные руководители:

Ловырёва М.В.

Морщакова Т.Н.

2011 год

  Прекрасны, вы, поля земли родной,

                                     Ещё прекрасней ваши непогоды;

                                     Зима сходна здесь с первою зимой,

    Как с первыми людьми ее народы!...

                                     Туман здесь одевает неба своды!

        И степь раскинулась лиловой пеленой,

      И так она свежа, и так родня с душой, 
           Как будто созданы лишь для свободы!... ¹
     Когда юный Лермонтов писал в Москве эти глубоко прочувствованные строки, его взор мысленно блуждал по бескрайним просторам России, перед ним вставали с младенческих  лет близкие сердцу картины средней полосы России, родной Пензенский край. К нему влекла его память о «славе предков», в нем прошла половина жизни.

     Из Тархан дороги еще вели Лермонтова в разные концы России – в Москву, на Кавказ, в Кропотово…Особенно часто в Пензу. 
В 1841 году современники Михаила Юрьевича были поражены его необычным поэтическим признанием в любви родине:

                             Люблю отчизну я, но странною любовью!

                             Не победит её рассудок мой.

                             Ни слава, купленная кровью,

                             Ни полного доверия покой,

                             Ни тёмной старины заветные преданья 

                             Не шевелят во мне отрадного мечтанья.

                             Но я люблю – за что, не знаю сам –

                             Её степей холодное молчанье,

                             Её лесов безбрежных колыханье,

                             Разливы рек её, подобные морям;
                             Просёлочным путём люблю скакать в телеге

                             И, взором медленно пронзая ночи тень,

                             Встречать по сторонам, вздыхая о ночлеге,

                             Дрожащие огни печальных деревень…²
     Говоря об истоках лермонтовского патриотизма, мы неизбежно обращаемся к колыбели его детства и отрочества – бывшим Тарханам (ныне село Лермонтово Пензенской области). Здесь в провинциальной глуши родилось его великое чувство, которое затем окрепло и определило весь трудный путь поэта.

     Увиденное, услышанное  и пережитое в пензенском крае было использовано в романе «Вадим», в трагедии «Люди и страсти», в «Песне про царя Ивана Васильевича, молодого опричника и удалого купца Калашникова». Без этого невозможно представить творческую историю  произведений «Бородино», «Родина», стихотворений «Когда волнуется желтеющая нива», «Как часто пестрою толпою окружен».

     Тарханы неразрывно связаны с первой половиной жизни поэта, его детством и отрочеством. В 1827 году он впервые надолго покинул Тарханы. Начались годы учебы. А летом следующего года (1828) он опять возвращается в бабушкино имение. Это установлено на основании авторской пометки на списке поэмы «Черкесы». Экскурсоводы всегда советуют посидеть в беседке на берегу пруда, где Лермонтов, по их словам, писал эту поэму. Спустившись к этой беседке, невольно вспоминаешь строки из лермонтовской поэмы «Черкесы»:
                                          Свод неба синий тих и чист;

                                          Прохлада с речки повевает,

 Прелестный запах юный лист

    С весенней свежестью сливает.

Везде, кругом сгустился лес,

                                          Повсюду тихое молчанье;

           Струёй, сквозь темный свод древес

  Прокравшись, дневное сиянье

                                          Верхи и корни золотит.

   Лишь ветра тихим дуновеньем

  Сорван листок летит, блестит,

                                          Смущая тишину паденьем.

      Как больно покидать каждый раз Лермонтову это дорогое сердцу место.Но еще труднее было бабушке расставаться с любимым внуком.И она ,оставив имение на управляющего, живет вместе с внуком и в Москве,и в Петербурге. Лишь только неурожай 1835 года заставил её вернуться в Тарханы одной, где она с нетерпеньем ждет зимних каникул внука. Сохранилось письмо Е.А.Арсеньевой к П.А.Крюковой о прибытии Лермонтова в Тарханы 31 декабря 1835 года. В рассказе «Лермонтов в Тарханах» Михаил Рощин ярко описывает этот приезд: «Тридцать первого к трем часам въехали в Чембар. Лермонтов торопился в Тарханы, к бабушке, хотел успеть под самый Новый год, и теперь ясно было, что успевал: как раз прикатят. Господи, как это было верно – уехать, удрать, бросить все, наконец. Как нужно! Он даже не думал, что так нужно, так необходимо, только теперь, пожалуй, понял. Остаться, наконец, одному, увидеть опять Россию, поля эти снежные, колокольни, почтовые дворы, желтые от лошадиной мочи, бородатых мужиков, юродивых, изрезанные похабными словами деревянные диваны на станциях, самовары, шлагбаумы… Серое зимнее небо, снега, елки, сугробы… Нет, Петербург – не Россия, и даже Москва – не Россия… Но зачем ему это, зачем он так любит это все и почему так печалится и очищается печальным этим свиданием душа? И что за надежда? Что за сентиментальность? К лицу ли вам, господин гусар, к лицу ли вам, Маёшка, хладнокровный повеса, к лицу ли вам это, сударь мой?..
      День синел, ранний вечер опускался уже на дальний лес и поля, и Лермонтов, качаясь в санях, с улыбкой нетерпения представлял, как сейчас еще до темноты, повернув за Крюковым, они въедут в Тарханы. То-то там суета теперь! То-то стуку и шипенья на кухне, беготни из кухни в дом, то-то волнений! Трут сукном мебель и зеркала, достают из буфета посуду, девки с ног сбились, а бабушка поднялась наверх и в последний раз оглядывает приготовленные ему комнаты: все ли на месте? Она никогда не справляла новогодье – дед умер на рождество,-но теперь не удержалась, писала, что ждет не дождется и готовит встречу ему. Милая бабка, милое место, самое милое на свете – Тарханы!..» ³
     Документы свидетельствуют о двух с половиной «тарханских» месяцах 1836    года. В самом конце 1835 года Лермонтов, получив длительный отпуск,   отправился в Тарханы.  В конце двадцатых годов Тарханы оставил мальчик, лишь готовившийся поступить в учебное заведение, только ещё думавший о своём будущем. Приехал теперь сюда взрослый человек – с опытом жизни и творчества – поэт Лермонтов. 
     Кончилась дорога. Вот Тарханы – места, населенные и реальными людьми, и героями юношеских произведений. Здесь, не спеша, проверив не раз свои впечатления, можно вновь всмотреться и в тех, и в других. А, проехав значительную часть России, можно убедиться, что здешнее вполне схоже со всем другим русским, и, глядя на здешнее, законно судить обо всем.
И мысли, никогда не оставлявшие Лермонтова, но только испытавшие его, вновь рождаются в его сознании, опять заставляя искать решений.

     Скудные источники очень поверхностно отражают события данного периода  жизни Лермонтова. Что же делал Лермонтов в творческом плане, над какими произведениями он работал здесь? Лишь письмо Лермонтова к С.А.Раевскому из Тархан от 16 января и дата под авторизованной копией стихотворения «Умирающий гладиатор» «2 февраля 1836г.» позволяют немного коснуться этой темы. Письмо Лермонтова не самое лучшее в эпистолярном наследстве поэта, но так как более содержательными материалами о тарханской зиме Лермонтова в 1836 году я не располагаю, следует привести его в пространных выписках:
«Тарханы, 16 января (1836г.)

Любезный Святослав! Мне очень жаль, что ты до сих пор ленишься меня уведомить о том, что ты делаешь и что делается в Петербурге. Я теперь живу в Тарханах, в Чембарском уезде, у бабушки, слушаю, как под окном воет метель(они здесь все время ужасные, снег в сажень глубины, лошади вязнут… и соседи оставляют друг друга в покое, что, в скобках, весьма приятно)… пишу четвертый акт новой драмы, взятой из происшествия, случившегося со мною в Москве.

     Объявляю тебе еще новость: летом бабушка переезжает жить в Петербург, т.е. в июне месяце. Я ее уговорил потому, что она совсем истерзалась, но я тебе объявляю, что мы все-таки не расстанемся…  М.Лермонтов»
     Письмо показывает, насколько сдержан был Лермонтов в освещении своего творческого процесса даже в письме близкому другу.

     Единственное рациональное объяснение этому- поэт напряженно работал творчески.Это подтверждают и критики. Например, В.А.Мануйлов считал, что Лермонтов писал кроме драмы «Два брата» поэму «Тамбовская казначейша», здесь важное свидетельство дошло до нас через П.А.Висковатого: в примечании к тексту поэмы в собрании сочинений Лермонтова  под его редакцией биограф сообщил со слов А.П.Шан-Гирея, что около 1836 года во время пребывания Лермонтова в Тарханах с декабря 1835 года писана поэма «Сашка».

          А.П.Шан-Гирей в мемуарах сообщал, что в это время Лермонтов написал «Казначейшу», «Песню о царе Иоанне и купце Калашникове», начал роман в прозе без заглавия и драму в прозе «Два брата», переделал «Демона», набросал несколько сцен драмы «Арбенин»(впоследствии названной «Маскарад») и несколько мелких стихотворений, что все читалось дома.

          «Тарханский эпизод» сыграл большую роль в становлении Лермонтова как писателя. Здесь, по словам Н.В.Гоголя, готовится «великий живописец русского быта». Произведения, созданные «тарханской зимой» 1836 года, по своим художественным достоинствам могут сравниться с достижениями А.С.Пушкина в «болдинскую осень».
      А как же быть со следующими фактами? 
     Саратовский литературовед Л.И.Прокопенко установил факт поездки Е.А.Арсеньевой с Лермонтовым из Москвы в Саратов на свадьбу А.А.Столыпина в январе 1830 года. Основная дорога из Москвы проходила недалеко от Тархан. Нельзя не согласиться с Л.А.Прокопенко, что   миновать своё поместье и не заехать в него вместе с внуком бабушка поэта не могла. Так в биографии Лермонтова прибавилась еще одна новая  «тарханская страничка», которая не вызывает сомнения.

    Но ограничиваются ли связи Лермонтова с родной усадьбой только этими годами? Рассказывая о кормилице Лермонтова Лукерье Алексеевне Шубениной, автор первой научной биографии поэта обронил фразу, что Л.А.Шубенина  «долго потом жила на хлебах в Тарханах, и Михаил Юрьевич уже взрослым не раз навещал её там, справлялся о житье – бытье и привозил подарки». О других посещениях Тархан упоминали  потомки крепостных Арсеньевой – современников поэта. Со слов жителей Чембара  Шумских, писатель И.Захарьин (Якунин) сообщал, что последний раз Лермонтов был в городе «за год до смерти». Эти свидетельства нельзя игнорировать. Появляются доказательства: память тарханских старожилов оказалась источником фактов для биографии поэта, заслуживающих внимания.
     Но важное сообщение Шумских, дошедшее до нас через И.Захарьина, нуждается в подтверждении. Возможно ли его найти?
«На дне самой незамысловатой загадки уж, верно, другая, потому что все для нас в мире тайна», - говорил Лермонтов. Сложных и простых загадок много в биографии Лермонтова. Разгадывать их приходится прежде всего при помощи дошедших до нас источников.

     Чем меньше документов, писем, воспоминаний современников, тем тщательней нужно их исследовать, извлечь массу сведений, установить достоверность, разрешить противоречия, точно учесть и осмыслить каждое сообщение.
     В 1840 году за дуэль с де Барантом Лермонтов был переведён в Тенгинский  пехотный полк и в первых числах мая выехал из Петербурга на Кавказ, в действующую армию. В конце того же года , благодаря усердным хлопотам бабушки, он получил разрешение на отпуск. 11 декабря 1840 года военный министр А.И.Чернышёв сообщил командиру Отдельного кавказского корпуса, что «государь император, по всеподданнейшей просьбе г-жи Арсеньевой , бабки поручика Тенгинского пехотного полка Лермонтова, высочайше повелеть соизволил: офицера сего, ежели он по службе усерден и в нравственности одобрителен, уволить к ней в отпуск в Санкт – Петербург сроком на два месяца». Но встретился ли он с бабушкой? Если встретился, то где? Загадка следует за загадкой, а убедительного ответа в лермонтоведении нет.

     Воспоминания современников противоречат друг другу.

     И.П.Забелла, сын черниговского помещика, живший в 1841 году в Петербурге рассказывал, что его мать была в дружеских отношениях с Е.А.Арсеньевой. Он сообщает : «При такой близости знакомства моей матушки с бабкой Лермонтова я десятилетним еще мальчиком слышал подробности о ссылке её внука на Кавказ за стихи на смерть Пушкина, знал, что его вернули и простили; прошло года два, и я опять услышал о ссылке его туда же за дуэль с де Барантом. Все это сопровождалось горем и слезами бабушки, делившей их с моей матушкой, также как  радостное наконец известие в начале 1841 года, что Лермонтову дали отпуск в Петербург после того, как он был в экспедиции с горцами, отличился там, и есть надежда, что его скоро опять простят. Бабушка, усердно хлопотавшая за своего ненаглядного Мишу, сияла счастьем, и вскоре моя матушка мне сказала, что он приехал; она его видела».  
     В письме поэтессы Е.П.Ростопчиной  к Александру Дюма от 27 августа 1858 года пребывание Лермонтова В Петербурге рисуется  драматически: «В начале 1841 года его бабушка, госпожа Арсеньева, выхлопотала ему разрешение приехать в Петербург для свидания с нею и получения последнего благословления, года и слабость вынуждали её спешить возложить руки на главу любимого детища. Лермонтов прибыл в Петербург 7 или 8 февраля, и, горькою насмешкою судьбы, его родственница, госпожа Арсеньева, проживавшая в отдаленной губернии, не могла с ним съехаться по причине дурного состояния дорог, происшедшего от преждевременной распутицы». И далее: «Отпуск его приходил к концу, а бабушка не ехала. Стали просить об отсрочках , в которых сначала было отказано, а потом они были взяты штурмом благодаря высокой протекции. Лермонтову очень не хотелось ехать, у него были всякого рода дурные предчувствия. Наконец около конца апреля или конца мая мы собрались на прощальный ужин, чтобы пожелать ему доброго пути». 
     Если верить Ростопчиной, поведение Лермонтова представляется, мягко говоря, странным: престарелая и больная бабушка скитается по разбитым дорогам, а он, не дождавшись её в Москве, на другой день по прибытии в Петербург отправляется беззаботно – весёлый на бал к А.К.Воронцовой – Дашковой, встречается с друзьями, бывает в светском обществе, проводит три месяца, «самые счастливые и блестящие в его жизни».
     Письмо – воспоминание Е.П.Ростопчиной было написано за год до смерти, многое мемуаристка успела позабыть. Она, по-видимому,  запамятовала даже, что знала Лермонтова ещё в Москве (ей посвящён новогодний мадригал поэта 1831 г.), и относит личное знакомство именно к 1841 году.
     Сомнительно, чтобы весенняя распутица наступила в январе. Как это часто бывает в воспоминаниях, под внешне неверным сообщением лежит какое-то достоверное событие, но с наложением отпечатка другого и сместившись в памяти по времени. Это относится и к настоящему случаю. Из -за распутицы Арсеньева не могла выехать из Тархан весной 1836 года, Лермонтов долго и с нетерпением ждал её. Возможно, Ростопчина встречалась с Лермонтовым в 1836 году или слышала о задержке Арсеньевой в Тарханах от  других своих родственников. Письмо – воспоминание Ростопчиной, хотя в нем нигде не говорится, что Лермонтов в 1841 году так и не встретился с бабушкой, послужило основой для вывода, к сожалению, опубликованного в «Лермонтовской энциклопедии». Автор статьи об Е.А.Арсеньевой  Е.М.Хмелевская считает, что «она рассталась с Лермонтовым в мае 1840 года и больше его не видела». «Когда Лермонтову дали двухмесячный отпуск и он приехал в Петербург 5 февраля 1841, Арсеньева не смогла туда прибыть из-за весенней распутицы. Она продолжала свои хлопоты в деревне », - пишет Хмелевская, повторяя слова Ростопчиной о распутице и не вникая в суть других документов.
     Сохранилась записка Е.А.Арсеньевой к С.Н.Карамзиной, датированная 18 апреля 1841 года (отрывок из нее цитируется и в «Лермонтовской энциклопедии»). «Опасаясь обеспокоить вас своим приездом, решилась просить через письмо; вы так милостивы к Мишеньке, что я смело прибегаю к вам с моею просьбою, попросите Василия Андреевича (Жуковского) напомнить государыне, вчерашний день прощены Исаков, Лихарев, граф Апраксин и Челищев; уверена, что и Василий Андреевич извинит меня, что я его беспокою, но сердце моё растерзано», - пишет Е.А.Арсеньева.
     Как на другой день после амнистии по случаю бракосочетания наследника Александра Николаевича с принцессой Марией Гессен – Дармштадской узнала бы Арсеньева о прощении Исакова и других, если бы не находилась в Петербурге? Лермонтов выехал из Петербурга 14 апреля, вероятность того, что он разминулся с бабушкой, нулевая. Накануне отъезда 13 или 14 апреля в прощальной записке к А.А.Краевскому он просит у него «два билета на журнал «Отечественные записки» для своей бабушки». Из Москвы 19 или 20 апреля Лермонтов пишет Арсеньевой: «Жду с нетерпением письма от вас с каким – нибудь  известием; я в Москве  пробуду несколько дней, остановился у Розена…»₆
     И внук, и бабушка знали адреса друг друга. Лермонтов надеялся получить ответ от бабушки в течение дней, которые он собирался провести в Москве. То, что Лермонтов и Арсеньева в феврале – апреле 1841 года жили в Петербурге вместе, других доказательств не требует. Но есть и прямое свидетельство человека, заслуживающего наибольшего доверия, но которое почему-то проходит мимо исследователей. Оно содержится в мемуарах А.П.Шан – Гирея. Рассказав об отъезде Лермонтова в Тенгинский полк, близкий друг поэта уверенно утверждал, что «вслед за ним и бабушка поехала в деревню. Отсутствие их было непродолжительно; Лермонтов получил отпуск и к новому 1841 году вместе с бабушкой возвратился в Петербург». А.П.Шан – Гирей – в данном случае источник самый надежный. Близкий друг поэта жил в Петербурге в одной квартире с Лермонтовым и Арсеньевой и хорошо знал все обстоятельства их жизни. В 1841 году Арсеньева находилась в Тарханах, ни в какую другую «деревню» поехать она не могла.
     Утверждение А.Шан – Гирея подкрепляется другими сведениями. Е.А.Верещагина, сообщив, что Лермонтов «после суда … отправился в армейский полк на Кавказ», пишет дочери: «Он не отчаивается и рад вернуться на Кавказ, а бабушка отправляется в деревню и будет там ожидать его возвращения, ежели будет».

     Арсеньева, конечно, не хотела оставить своих тщетных попыток смягчить участь внука, поэтому она покинула Петербург значительно позднее. 12 сентября  1840 года Лермонтов пишет А.А.Лопухину: «С тех пор, как я на Кавказе, я не получал ни от кого писем, даже из дому не имею известий… Не знаю, где она, в деревне или в Петербурге. Напиши, пожалуйста, видел ли ты её в Москве». Из крепости Грозной между 16 и 26 октября Лермонтов опять жалуется другу : «Писем я ни от тебя, ни от кого другого уж месяца три не получал. Бог знает, что с вами сделалось; забыли, что ли? Или пропадают?» 
Письма не доходили, а бабушка забыть внука не могла. Он постоянно в ее мыслях и в сердце. Даже ее помещичьи заботы обращены к нему. Еще в 1839 году хозяйку Тархан ждали на открытие новой церкви Михаила Архистратига, но тогда поездка ее в Петербург не состоялась («Миша уговорил остаться… - ненадолго не стоит труда, так далеко, а надолго – грустно расставаться…»), и освящение отложили. В «Ведомости церкви Архангельского села Яковлевского, Тархан тож» за 1841 год, хранящейся в Пензенском облархиве, сказано, что церковь «построена и освящена 1840 года октября 3 – го дня тщанием означенного села помещицы Елизаветы Алексеевны Арсеньевой».
     Обратим внимание на то, что освящение состоялось 3 октября (15 октября по новому стилю), то есть в день рождения Лермонтова. Присутствие Арсеньевой при церковном торжестве было несомненным.

     И.П.Забелле в 1841 году было 13 лет, его свидетельство о безвыездном пребывании Арсеньевой  в Петербурге во время отсутствия Лермонтова ошибочно, но в том, что он встречался с Лермонтовым и Арсеньевой в их квартире, ему доверять можно, безусловно. В этом убеждает обилие подробностей: встреча с Е.А.Арсеньевой в церкви Всех Скорбящих, ее отзыв о внуке, ее жалоба на то, что, несмотря на все ее хлопоты, Лермонтова не оставляют в Петербурге, и он должен возвращаться на Кавказ .
     Если Арсеньева осенью 1840 года находилась в своем имении, а Лермонтов на Кавказе (что очевидно),то где они встретились? У нас нет оснований не доверять Шан – Гирею, что бабушка и внук приехали вместе в Петербург. Может быть, Арсеньева дожидалась Лермонтова в Москве? Такой вариант не исключен, но нужно вспомнить: при отъезде в ссылку поэт условился с бабушкой, что она будет ожидать его в своем имении.
     Идеальным местом встречи были Тарханы. Основной кратчайший путь из Ставрополя в Москву, протяженностью 1359 верст, как сообщает «Карманный почтовый путеводитель, или Описание всех почтовых дорог Российской империи» издания 1831 года, проходил через Новочеркасск, Воронеж, Орел и Тулу. Но от Воронежа всего 279 верст до Тамбова, откуда тоже шел большой почтовый тракт на Москву протяженностью 459 верст. Через Рязань, Козлов, Тамбов, Кирсанов и Чембар советовала Лермонтову ехать из Москвы в Тарханы Арсеньева в 1835 году. От Ставрополя до Тамбова 957 верст, отсюда следует, что дорога всего-навсего на 49 верст больше кратчайшего пути. От Тамбова до Чембара – 166 верст.

     Мог ли Лермонтов не сделать небольшой крюк, чтобы ускорить долгожданное для обоих свидание? Бабушка могла спокойно дожидаться его в Тарханах, не было риска, что с пожилой женщиной что-то случится в дороге, отправься она  в дальний путь одна. Договоренность о встрече «в деревне», обусловленная перед разлукой, после получения известия о предоставленном отпуске можно подтверждать письмом. Жалобы Лермонтова на отсутствие писем от бабушки и родных свидетельствуют о ненадежности переписки. Тогда тем вероятнее, что бабушка с внуком придерживались предварительной договоренности.
     Предположение, что Арсеньева находилась в Тарханах, а Лермонтов, узнав об этом от родственников в Москве, мог спокойно продолжать поездку в Петербург, - категорически отвергаем. Это было бы слишком жестоким поступком со стороны Лермонтова по отношению к Арсеньевой. Все, что мы знаем о взаимоотношениях бабушки и внука, не дает ни малейшего повода такому выводу. Лермонтов и Арсеньева должны были встретиться в Тарханах.

     Цитированное отношение военного министра А.И.Чернышева о разрешении Лермонтову свидания с Арсеньевой помечено 11 декабря 1840 года, а 14 января 1841 года Лермонтову был выдан отпускной билет, и он, как считает профессор В.А.Мануйлов, «в этот же день выехал из Ставрополя в Петербург через Новочеркасск, Воронеж, Москву».Как точно установлено, 30 января 1841 года в 2 часа пополудни Лермонтов прибыл в Москву. Если он не заезжал в родное село, непонятно, почему его поездка длилась так долго – 16 суток. Скорости передвижения на перекладных по почте были довольно большими. Профессор А.В.Попов приводит поразительные примеры и утверждает, что дорога экстра – почтой из Москвы в Ставрополь в апреле 1837 года заняла у Лермонтова всего пять суток.
     Если выводы А.В.Попова сомнительны, мы располагаем точными сведениями о возвращении Лермонтова на Кавказ в том же 1841 году: он выехал из Москвы не ранее 23 апреля, задержался на один день в Туле для свидания с теткой и все-таки 9 мая прибыл в Ставрополь. В условиях весеннего бездорожья передвижение было крайне затруднено. «Я сейчас приехал только в Ставрополь … и ужасно долго ехал, дорога была прескверная…», - писал Лермонтов Арсеньевой по прибытии.
     Конечно, расчеты затрат времени на дорогу при поездках на перекладных применяются по-разному. Есть сведения, что по пути на Кавказ в 1841 году Лермонтов заезжал в имение своего друга М.П.Глебова в Орловской губернии. В 1982 году в журнале «Русская литература» опубликована заметка Г.В.Малюченко «Бывал ли М.Ю.Лермонтов в Мишкове?», где довольно убедительно доказывается отрицательный ответ. Но авторы безосновательно утверждают, что скорости передвижения в середине XIX веке составляли 60 – 70 километров в сутки. Это меньше, чем преодолевал Лермонтов весной 1841 года, если даже считать, что он ехал по прямому тракту. За 15 суток Лермонтов проехал 1359 верст, то есть в среднем 95 верст в день. Хотя для весны даже не были официально установлены скорости передвижения по почте, 200 верст в сутки не считались чем – то из ряда вон выходящим. А.И.Герцен, рассказывая, как его отправляли в 1835 году в ссылку, сообщает: «…жандарму велено было делать не менее двухсот верст в сутки». «Это было бы сносно, - добавляет писатель, - но только не в начале апреля. Дорога местами была покрыта льдом, местами грязью и водой, притом, подвигаясь к Сибири, она становилась хуже и хуже с каждой станцией».
     Зимняя дорога считалась лучшей. «Правила для проезжающих на почтах, станционных чиновников и почтарей» предписывали везти «обыкновенных проезжающих» со скоростью не менее 8 верст в час в осеннее, 10 верст – в летнее и 12 верст – в зимнее время, курьеры и фельдъегери «имели быть возимы столь поспешно, столь сие будет возможно». Курьерские и фельдъегерские льготы можно получить и за деньги.

     Правда, воронежский краевед Г.А.Антюхин обнаружил в «Воронежских губернских ведомостях» сведения о том, что в числе приезжавших в город и останавливавшихся в гостинице Клыбихина был и поручик Лермонтов. С учетом этого дорожное время несколько сокращается (возможно, Лермонтов выехал из Ставрополя не в день получения отпускного билета, а несколько позже), но, если исходить, что поэт прибыл в Воронеж около 24 января, 6-7 суток для поездки по зимней дороге в Москву через Тарханы вполне достаточно.
     Целый ряд косвенных свидетельств убедительно говорит о том, что Лермонтов по пути в Петербург в январе 1841 года заезжал в Тарханы и что прямое утверждение А.П.Шан – Гирея о возвращении Лермонтова в Петербург вместе с бабушкой  неопровержимо. Лермонтов приехал не под Новый год, а на масленицу, 5 февраля. У Шан – Гирея есть только небольшая неточность – в его памяти смешались два праздника. Рассказ друга поэта перекликается с сообщением И.Захарьина со слов Шумских.

     Во всяком случае, порочную версию, что Лермонтов, получив отпуск для свидания с бабушкой и зная ее страстную любовь к нему, мог уехать снова на Кавказ, не повидавшись с ней, следует считать опровергнутой.
     В Петербурге поэт мог спокойно устраивать свои литературные и житейские дела, не боясь, что причинит новые страдания бабушке.

     Уже во второй половине февраля он пишет А.И.Бибикову: «..начну с того, что объясняю тайну моего отпуска: бабушка моя просила о прощении моем, а мне дали отпуск; но я скоро еду опять к вам , и здесь у меня остаться нет

никакой надежды, ибо я сделал вот какие беды: приехав сюда, в Петербург, на половине масленицы, я на другой же день отправился на бал к Воронцовой, и это нашли неприличным и дерзким. Что делать? Кабы я знал, где упасть, соломки бы подостлал». Мог ли Лермонтов с чистой совестью обсуждать свой предстоящий отъезд на Кавказ, если бы свидание с бабушкой не состоялось?
     Итак, еще одна «незамысловатая загадка» в биографии поэта разгадана. Ответ на вторую можно сформулировать только в осторожной форме. Источники говорят, что бабушка поэта в 1840 году находилась в Тарханах, у неё была договоренность с внуком о встрече в пензенском поместье, она возвратилась в Петербург вместе с Лермонтовым. Поэт мог встретиться с Арсеньевой в 1841 году в Москве и в Тарханах (Петербург отпадает). Круг косвенных доказательств делает предпочтительной версию об их встрече на родной пензенской земле.

     Очень хотелось бы верить, что накануне гибели М.Ю.Лермонтов посетил свое родовое имение. Но у профессора И.П.Щеблыкина эта версия подвергнута сомнению: «Предположение заманчиво, так как устраняет тягостное сожаление о том, что начиная с 1836 года Лермонтову так и не удалось побывать в дорогих для его сердца Тарханах. Нужны же прямые (документальные) свидетельства. Возможно, они и отыщутся; для этого необходима тщательная выверка соответствующих архивов по пути следования: Воронеж-Тамбов-Кирсанов-Чембар-Тарханы».₉Но сомнение всегда оставляет надежду. Ведь работа литературоведов продолжается.
     Судьба распорядилась так, что после смерти Лермонтов не расстался с Тарханами. Е.А.Арсеньева выхлопотала разрешение на перевозку праха внука в свое имение. Ее дворовые люди, приехавшие на пятигорское кладбище, просмолили деревянный гроб поэта, а затем вложили в свинцовый ящик. 21 апреля 1842 года траурная процессия возвратилась в село. Через два дня Лермонтова похоронили вторично, рядом с могилами матери и деда М.В.Арсеньева, и , как завещал поэт, посадили дуб, о котором писал Михаил Юрьевич в стихотворении «Выхожу один я на дорогу…» :
 Чтоб всю ночь, весь день мой слух лелея,

                                Про любовь мне сладкий голос пел,

                                Надо мной , чтоб, вечно зеленея,

                                Темный дуб склонялся и шумел.

Идет время, и все дальше и дальше в прошлое отодвигается эпоха Лермонтова. С каждым днем все труднее и труднее пробиться в нее нашему сознанию, потому что одна за другой бесследно исчезают приметы той поры. Вот почему с такой трогательной заботой сберегается в музее «Тарханы» рукописная книга, в которой год за годом местные церковнослужители писали поименно всех прихожан села. Она не сгорела, не истлела и не сгнила. Ее не выбросили и не истоптали как предмет неугодного культа. Это та самая чудом уцелевшая книга, на одной из страниц которой мы с редким волнением читаем запись, сделанную весною 1815 года. Она гласит, что в церкви Николая чудотворца находились у исповеди «корпуса капитан Юрий Петрович Лермонтов», «жена его Марья Михайловна» и «у них сын Михаил полугоду».¹ºЭто самая первая тарханская запись о Лермонтове. Она документально сообщает, с какого именно момента неразрывно и навечно слились два имени: Лермонтов и Тарханы.
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