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Зачем мы курим? Зачем месяц в году « работаем» на сигареты? Ответить на эти вопросы не так просто, как кажется на первый взгляд. Как непросто убедить человека в том, что его привычка приносит ему только зло… И всё – таки…

Окружающую природу – нашу микросреду – мы отравляем промышленными выбросами, отходами, выхлопными газами автомобилей. Собственную квартиру, рабочее место -  нашу микросреду – мы «добиваем» дымом сигарет, этих « маленьких химических фабрик на дому»…

Весь мир бросает курить. А мы?

Сигареты, табак, сигары, папиросы… Ещё 30-40 лет назад западные медики уныло разводили руками, когда речь заходила о курении: страсть к табаку казалась непобедимой. Стремительно распространялась география курения, снижался и возраст впервые берущих сигарету – всё чаще и чаще курить начинали подростки 12-13 лет.

В некоторых странах сегодня ситуация с курением явно изменилась к лучшему. Когда в Европу из Америки несколько веков назад был впервые завезён табак, его считали чуть ли не лекарственным растением. Сегодня учёные утверждают, что от последствий курения на планете каждые 13 секунд умирает человек.

Напрасно было бы думать, что курение – личное дело человека, имеющего полное право распоряжаться своим собственным здоровьем так, как он пожелает. Многочисленные опыты показали, что около 55% дыма от зажжённой сигареты уходит в атмосферу и лёгкие окружающих, которые становятся « пассивными курильщиками», хотя могли за всю жизнь не выкурить самостоятельно ни одной сигареты. Этот « косвенный дым» особенно вредно действует на детей. Один учёный сказал такие слова: « У детей, родители которых курят, по сравнению с детьми некурящих родителей чаще возникают респираторные заболевания и медленно развиваются лёгкие».

По всему миру ширится движение на запрет табака или существенное снижение числа курильщиков. Ведь однажды американские медики выступили с сенсационным заявлением о том, что никотин надо считать наркотиком « лёгкого действия», а курящих много и постоянно – токсикоманами. Список различных запретов и ограничений, портящих жизнь курильщикам, растёт не по дням, а по часам. Вот некоторые из них:

- разрешено курить лишь дома, в своей машине и в различных безлюдных местах – лес, поле и т.д.

- резкое повышение цен на сигареты и табак.

- запрещена реклама на сигареты, табак, сигары, папиросы и даже на жевательные смеси, содержащие табачные листья.

- Регулярными в Венгрии стали « недели без табака», которые проводятся по всей стране.

- в Индии запрет курить в общественных местах распространён на все государственные учреждения вообще, включая вокзалы и аэропорты. курить запрещено на всех официальных конференциях, митингах, симпозиумах, независимо от того, где они проводятся – в помещениях или на свежем воздухе.

В этих странах число курящих продолжает снижаться. Самый «весомый» аргумент против запретов высказали некоторые отчаявшиеся курильщики: 

« Немалая стоимость сигарет – это и так достаточно большой штраф для нас».

Чтобы избежать в будущем стольких неприятностей, советуют молодёжи своих стран западные психологи, спокойно проходите мимо табачных магазинов, а на предложение знакомого или знакомой закурить, спокойно и уверенно отвечайте: « Спасибо, не курю!»

Алкоголизм – явление « заразное». Старший « товарищ», пользуясь авторитетом у молодого человека, заявляет о якобы сложившейся традиции « обмыть» получку или премию, « отметить», чтобы «поговорить по душам». как нарушить традицию? Молодой человек иногда ошибочно считает, что, подражая пьянице, он становится как бы взрослее и не понимает, что отказ от приглашения к выпивке, осуждение пьянства – подлинное проявление мужественности, взрослости, зрелости.

Пьянство опасно, оно сопровождается возникновением ряда заболеваний, снижающих работоспособность. К ним относятся травматизм, простудные заболевания, заболевания в результате расстройства температурной чувствительности в состоянии опьянения, болезни печени и поджелудочной железы, нарушения функции кишечника и многие другие болезни.

Борьба с пьянством неотделима от строгого распорядка, режима работы, должностных положений и инструкций, предписываемых обязанностей и сознательного их выполнения.

Наркотики довольно широко применяются в современной медицине как обезболивающее средство или усыпляющее. Но этим эффектом воздействие наркотических веществ на центральную нервную систему не ограничивается. Многие из них вызывают у людей особое психическое состояние возбуждения – эйфорию. Эйфория – объективно вредное состояние, так как при этом человек всегда в той или иной степени отключается от реальности. В общественном положении, в делах и окружающей обстановке ничего не меняется, человек же чувствует себя наверху блаженства – без всяких объективных на то оснований – только вследствие « обмана» психики химическим веществом. Поэтому он испытывает желание вновь и вновь повторить это состояние. В результате развивается пагубное пристрастие. Человек стремится отключиться от реальности. Резко меняется его отношение к окружающему, рушится вся система ценностной ориентации. Наркотики разрушают нервную систему и отрицательно влияют практически на все органы и ткани.

Наряду с термином « наркомания» очень часто используется и другое 

« токсикомания». Существенна ли разница между ними? Нет! Разница лишь в химических соединениях, которые применяются для одурманивания. Если человек злоупотребляет препаратами, официально отнесёнными к группе наркотиков, то это считается наркоманией.

Наркомания и никотиномания – это аналогичные зависимости.

Искоренить наркоманию – неотложная и гуманная задача. Для этого наше общество имеет все возможности и условия. А главный фронт борьбы – семья, школа, от которых зависит очень многое. И долг каждого из нас – включиться в борьбу против наступления дурманящей отравы. Чтобы никогда не увидеть на руках детей следы ядовитого жала шприца. Не уловить приторный запах анаши. Не увидеть родных вам людей в муках ломки.

В борьбе с наркоманией мы вправе рассчитывать на значительно большую помощь родителей, педагогических коллективов. В каждой семье должны осознавать опасность этого явления.
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